

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Папояна Симона Ашотовича на тему: «Оптимизация хирургической тактики при атеросклеротическом поражении аорто-подвздошного артериального сегмента», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.15 – сердечно - сосудистая хирургия, 3.1.1 – Рентгенэндоваскулярная хирургия.

Диссертационная работа Папояна С.А. посвящена оптимизации тактики лечения больных с окклюзионно-стенотическим поражением сосудов аорто-подвздошного сегмента атеросклеротического генеза. Данная проблема остается актуальной для современной сосудистой хирургии. Длительный период времени реваскуляризация конечностей в подобной ситуации могла быть осуществлена только за счет выполнения открытого реконструктивно-пластического оперативно-пластического хирургического вмешательства. Травматичность операции, кровопотеря, мультифокальное поражение сосудов у больных пожилого или старческого возраста с крайне неблагоприятным коморбидным фоном часто приводили к развитию ряда осложнений в послеоперационном периоде и как следствие к трагическим исходам. В современных условиях, благодаря технологическому прогрессу, появились новые малоинвазивные методики, позволяющие уменьшить травматичность вмешательств и тем самым улучшить результаты лечения больных с атеросклеротическим поражением сосудов аорто-подвздошного сегмента. Речь идет об эндоваскулярных и гибридных оперативных вмешательствах.

В диссертационном исследовании С.А. Папояна анализированы результаты лечения 905 пациентов с окклюзионно-стенотическим поражением сосудов аорто-подвздошного сегмента. Используются современные методы обследования больных и статистической обработки клинического материала, соответствующие поставленным задачам. В работе проведен сравнительный анализ трех видов оперативных вмешательств на сосудах аорто-подвздошного сегмента: открытых хирургических,



эндovasкулярных и гибридных операций. Определены показания и подробно рассмотрены технические особенности выполнения гибридных и эндovasкулярных вмешательств, выявлены факторы, влияющие на их технический успех. Разработан алгоритм очередности выполнения и типа вмешательства при сочетанном поражении подвздошных артерий и висцеральных ветвей брюшной аорты. Проведен анализ осложнений после открытых, эндovasкулярных и гибридных операций на аорто-подвздошном сегменте и разработаны пути их лечения и профилактики. Дифференцированный подход к выбору методики реваскуляризации конечностей позволил автору добиться значительного улучшения непосредственных и отдаленных результатов лечения той сложной категории больных, что и являлось целью диссертационного исследования.

Выводы и практические рекомендации логично следуют из результатов исследования и соответствуют поставленным задачам и положениям, выносимым на защиту.

По материалам исследования автор имеет 48 печатных работ, в том числе 12 - в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией. В целом автореферат диссертации оформлен в традиционном стиле, в тексте встречаются единичные стилистические погрешности и опечатки, которые в целом не портят представление о работе. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

На основании представленного автореферата можно заключить, что диссертационная работа Папояна С.А. «Оптимизация хирургической тактики при атеросклеротическом поражении аорто-подвздошного артериального сегмента» на соискание ученой степени доктора медицинских наук является научно-квалификационной работой, и соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Папоян Симон Ашотович полностью заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.15. Сердечно-сосудистая хирургия, 3.1.1. Рентгенэндоваскулярная хирургия.

Профессор кафедры общей хирургии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Северо-Западный государственный  
медицинский университет им. И.И. Мечникова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор



М.В.Мельников

« 08 » \_\_\_\_\_ июня \_\_\_\_\_ 2023 г.

Подпись д.м.н., профессора М.В. Мельникова заверяю

*Ученой секретарь Университета* *Трифилит*

Почтовый адрес:

191015, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная д. 41.

Тел.: (812)303-50-00, Факс: (812) 303-50-35,

E-mail: rectorat@szgmu.ru

